

PRINCIPATELE-UNITE.

DIMBOVITA

FOIA POLITICĂ ȘI LITTERARĂ

Această foaie este de două ori pe săptămână Miercuri și Simburtă. Prețul abonamentelor: pentru un an 24 Sf. Pentru 1/2 an 12 " Trei luni 6 " O linie pentru abonarea se va plăti cu 30 p.

Abonajia se face la librăria Chist. Ioaninș et C-ia Romanov strada Linskanilor, iar prin distrikte la D. sekretari ai Administrației și la korespondenții librăriei. Ori ce abonament trebuie plătit în data cu subscrierea.

INSCIINȚARE.

Sînt pîrgații DD. abonații ce nu au plătit încă prețul abonamentului și care primesc încă jurnalele, ori să trimită banii, sau să anșureze că încheiază. Căci fără aceste două, vom fi nevoiți a nu le mai trimite. Sînt pîrgații asemenea DD. abonații ce nu vor fi primind regulat foaia, să anșureze la timp la administrația gazetei.

Administroporsl jspnalasli.

București, 2 Decembre.

Gazetele Austriace ne de o parte; kandidații la Domnie, ne de alta, au în nekontenit kestieșnea despre redarea vechilor pozițiuni Răsiei la dînzărea de jos, și despre principiele strein. Care este cauza ce face să se țîrbîre aceste spirite? indemnul să vie oare de la kabinete? Aceste kabinete să fie ele în adevăr deșise să psie ne tanetsl kongresslăi aceste două kestieșni? Noi nu kredem ne kât timp pîmîntsl Krimeii va fi încă koperit de sîncetele ne șkat a trei sîte de mii de aliadi, nu pîtem krede că diplomagia Eșropeană, că toate erorile la care ar fi șpîșș, să insălte acest sîncete nobil; să desmîndă sakrificele ce Eșropa çivilizată fșse în stare să fakă încă, să steargă pașinele de așr ale istoriei așelsi resbel. Sîncetele lăntștorilor vor cere răsbnare într'o zi. Opinieșnea pșblikă a Eșropei este tare ka o mare, a kării șrfapș se poate inkregi în toate zilele de vîntșri; dar ale kării adîncimî rșmîn ne mîșkate. Diplomagia șvie din esperiîndă că frîncetele reșilor cele mai rșdikate, aș fost nevoite să se inkline înainte voinșei așemșii zee formidabile. Daka împăratsl Napoleon este ilăștrăl aștor al așemșii fante strășçite ce se nșmesce resbelsl Krimeii că konsekîndele lăi, noi nu kredem că dșne patrș ani, așest mare împerator să vie să steargă că bșrelete Rșșiei, din istoria vieșei sale și a Franșei, pașinele cele mai frșmoase. Nu kredem că aș existat vre odată șn reșe, saș o nașieșne care că voie bșnă de inimă să kazș în așeastă eroare zatsrnikă. Dar revenînd la kestieșnea dșrei înapoi a Basarabiei Moldave Rșșiei, care ar pștea fi motivele ce care șna din pșteri ș'ar întemeia ka să psie așeastă kestieșne în kongressl Eșropean? Basarabia ș'a dat Moldovei, ka să înlășre akșieșnea Imperișlăi Rșș de la Dșnșre și că așeastă să asigșre și mai mșlt integritatea Tșrșiei și să strășileaskă amonîndștoarea kreștere a mareșlăi imperiș de la Nord așșpna Orientșlăi. Așeste kvinte rekșnoskște de toatș Eșropa, există încă; Traktatele șșskrise de pșteri pentru integritatea

Tșrșiei nu ș'aș anșlat încă, ele sînt mai țari dekșt tot-d'ășna.

Politika Eșropei în prîvinga Orientșlăi nu ș'a skîmbat, poate să se skîmbe într'o zi; dar așea zi nu va fi zioa kongresslăi ce are să fie. Așel kongres nu va veni dekșt atșnșl kșnd ar fi kemat să șșșce o mare de sîncete în Orient, saș să împărdș despoliile bștrșnșlăi Imperiș-Oriental.

Motivele de nemșlysmiri în Basarabia ce gazetele Austriace pșn înainte kongresslăi, șeamșnș să fie de natșra așelora ce dorîndele adormite ale kandidașilor la domnia dșrilor șeparate, nask prin saloanele șnei pșrșlăi de retrograzi Bșkșreșteni și Iemeni, atșt ni se pare de abșșrde și demne de nietate! căci în fine daka kongressl ar avea de gșnd să se okșue că nemșldșmirile ce există tot-d'ășna la toșî popoliș, kredem că ar șșne ne tapet o kestieșne ce ar mirosi rșș țășlor pșterilor; căci în fine am voi să șșim care este așea darg șnde nemșldșmirile sînt nekșnoskște? Franșia nu are și ea nemșldșmirile sale? Englitera nu are și ea Tori și Vișii ei? koloniile sale? Austria nu are provinșii șnde sînt, nu șșmai nemșldșmiri; dar șnde mșldi popoli, nu se mîșkă, șșmai pentru că nu aș pșterea? Basarabia Moldovei, nu este dîncș că çetșdî fortifikate, că țșnșrile pline; că nolișii sekrete: așii lăksitorii se bșkșră de întreagă libertate de a pșrșsi însșși para lor, și șingșrele pșteri armate așșpștoare lăksitorilor și amenîndștoare Tșrșiei sînt nemșmaratele lepșoane de çunçari.

Așfel zîcem încă odată: nu kredem ka kongressl să desvșleaskă o rană a kării rșdșçinș nu se așf în prîncipate. Kșt pentru kestieșnea de prîncipe strein, despre care gazetele vorbesk ka de o desnșșçbire a șnș dșșe latin, încă o kredem streinș maioritșdei areonașlăi Eșropean. Ea așf nasçere și xranș tot în spiritele elastice și plșșnde ale diverselor klîç aristokratice din Iamș și din Bșkșresçi, care aș slăbîçieșnele ambîçieșnei tronșlăi, fșră să aibă virtșdile așemșii ambîçieșni.

Așeastă kestieșne este çotșrîț. Nu șn prîncipele strein, vasal al porșei, că protekșii și garanșii; çî șn reșe independint care să nu kșnoaskă altă pștere mai ne șșs de dîncșl dekșt Dșmnezeș și nașieșnea. Iatș ce îndeleg Romșniș prin prîncipe strein. Iatș ce voiesçe nașieșnea Romșnș de mai mșldi sekoli: libertatea. Dar pșnș să vie timpșl așemșii dșçlî independîndi, ea voiesçe ka toșî să respekte votșl ei nașional de la 24 genarie.

Să nu se leșene kșibșl de mștase al retrograzilor din Iamș și din Bșkșresçi, că există în adevăr șn șpirit de șră și de opozișieșne șistematikă între marea partidș nașională progresistă și între votșl de 24 genarie! să nu se bazeze ne nisçe miç çerte de noliçie in-

terioarș, între gșvern și între îndividușlăçii ce fak parte din nașieșne: ka să vie să loveaskă prîncipal cel mai șnt de nașionalitate și libertate, căci tare se va kși la șrșmă! așeste çerte kasnice pot să existe atșzî; dar mșne pot să nșmai existe: atakș-se nșmai prîncipal, atakș-se nașionalitatea; și taberile toate, se vor face o șingșră tabșră.

Vie domniș retrograzi că prîncipalș strein vasal și că ostiri să dșrșme votșl de la 24 genarie, și fie sigșri că nu va întșlni niçî șșfete, niçî brage de sklavi! çî-or face și Romșniș datorii lor.

Dar tot de odată, gșvernșl treșie prin faute îndelete, prin mșșșri enerçice, să preuare șpiritele șure șimpatie kștre patrie, kștre konstîçieșne, kștre sine însșși, și bragele pentru apșrarea patriei.

Nu este vorba a arma șure a face konkșiste; çî șure a împșne, șure a fi respektădî între popoli, șure a nșmai vedea ostirile streine intrînd în așeste dșri ka într'o lșme de çimitire; șure a nșmai avea dșrșrea și rșșineș să mai vedem Romșniș prîmînd că flori în lok de arme ne çei ce vin să țșrșbre pașea și să inkarç de langșri și de çmîlîndș frîncea așemșii nașieșni.

Noi kredem că nașieșnea nu va lîncș gșvernșlăi; daka și gșvernșl nu va lîncș nașieșnei, este încă timp, este încă șperanșă că Romșniș vor fi respektădî în instîçieșnele lor legale, la întșmplare kșnd, o parte din pșteri, printr'o nekrezștă întșmplare, ar çere să skîmbe în rșș kondîçieșnele așemșii popol Romșr.

B.

De la șn timp încă, din miçele erori fșkște saș de oameni din partida liberală, saș de oameni kemaș la gșvernșmînt, partea de oameni enîmîçi ideilor nașionale și liberale, așeastă avan-gardă a strșinilor rșș çoitori dșrei; învîncș la 1821, la 1848 și la 1859 genarie în 24, prin așeste trei trîșmșșri nașionale, a încșpșt să reinvie, să rșdîçe kapșl, să-mi întîncș rșmșrile ne șșele lșsate des-kise de nașionali și de gșvern. Içî kolo ei kaxș să reklădeaskă tempșrile lor cele dșrșmate; să reameze kșlșl și idoliș lor kșl-kadî în niçioare. Voșea lor încșle să rșșșne și să atragă askșltarea oamenilor ne lșmînaș și ordinarî. Gșvernșl, o șșșnem că șîncșritate și că dșrșre, întînde șnora mșna, ne kșnd șniș din çei mai șîncșri și arșîncș liberali, amșpîçi de neșîncșere strataçeme ale retrograzilor, ce çedează atșzî, ka să amșpșeaskă mșne, îi lărdș prin lșme, îi kșntș kiar în versșri și în prozș. Și lșmeș se mîrș de toate așesteș, și poate să îmi zîkș: se vede că noi am fost îmwelăçî așșna çioçoilor, și că ei sînt çei mai natrîoçî. Gazetele lor încșpș șvazș lșmina; apenșii lor nu se mai askșnd.

Principiile se kleatens, vasiliaz, se konfens-
dă ka lămina kă intsnerekăl mi okii nsmăi
suiș să deosebeaskă. Gazetele nemnemti vin
în ajstorsl achemti reakțiuni; le deskide ka-
lea, îi lămină. Suirotele plăpnde mi kredăle
se întsnră kătre idolii fărmađi la 1848 mi
1859; mi noi, soldađii noilor ideî, medem kă
mănilă inkređimate mi lăsm nriŃ ayeastă a-
romire, să reinvieze idra retrogradă.

Toate frakțiunile mareî partide naționale
trebsie să îndelegă în sfărmit kă făr o
strănsă legătără mi snire între ele mi între
votă de la 24 genarie, nă este niči sn bine
de asceptat nentă đară mi nentă libertate.
Găvernă el însămi trebsie să îndelegă kă
ayeastă partidă mare, mi snită, este singăra
pe kare trebsie să se rezeme. Tođi čei če
ađ lăkrat nentă 24 genarie mi tođi čei če în
șirma achemti lăkrăi sînt kemađi la kărmă,
trebsie să zite mizele miserii personale, mi
să-mi dea măna în kredinga naționalităđei mi
a libertăđei. Kăči o repetă, enimivii ko-
măni ai sântelor prințivii de libertate, mi ai
votăsl de 24 genarie, rădikă brađsl ka să
loveaskă, astăzi în șmbră inkă; măne însă
vor lovi de fađă, în frăntea omtirilor streine
de oknapăzine.

Amăpitoarele lor kăvinte, mi șndeale aș-
răsl lor, se strekoară în societate mi lănektă
ka vierele nrintre florî. Kalomniea săb nă-
me de adevăr are să loveaskă îndată frăn-
đile chele măi kărate, mi ayeaste lovătră vor fi
kă atăt măi grele, kăči ei le vor da la timp
kănd răcheala va pine în distanđă popoasl de
găvern sađ găvernă de popoal.

Ei vor kăsta kă toate mijloachele să pă-
streze majoritatea retrogradă din adătră mi
din Komisiunea Centrală, ka prin ayeasta, să
înniedechetă trecherea în leđi a prințivilor libe-
rali din konvenđione. Ei vor kăsta să pro-
nașe ideia de prinține strein vasal, ka prin
ayeasta să se nearză drentă Romănilor de
a-mi aleșe singări Domnitorii lor.

Ei vor kăsta prin mi de sofisme, să
fakă găvernă să kreasă kă ei sînt čei măi
băni srijiŃi; ka găvernă să se reazeme pe
dînmi, ka prin ayeasta, găvernă să nearză
inkrederea naționalei, mi atăni să se întsnre
repede mi să loveaskă votă de la 24 gena-
rie, făr temere, ka găvernă să măi afle sim-
nati mi srijiŃin în partida națională progre-
sistă. Iată če ne ameninđă în viitor.

Și trebsinga de o strănsă îndelegere în-
tre diversele frakțiuni ale partidei liberale mi
găvern devine nă nsmăi neceșarie; dar inkă
șrăntă, kăči kă măna ne kăpet, nă pștem
asigăra daka, inkă va timp de aiči streini
nă vor închepe vre sn reshel ne Dășre, mi
amar noș daka ne va găsi timnăsl ne sniđi
mi slabi!

ARVĂRIEA.

Zesl če Romăni trebsie să invoache ne-
închetat este zesl armelor, o armie bine komps-
să mi komandată de sn om kanabil kă pșdindă,
energie mi kărađiș. De ayeasta depădă onoare
mi respektă naționalei în chele din afară; în chele
din întră pachea, sekăritatea transakțiunelor
komerciale mi prosperitatea finanșelor. Vi-
goarea armiei năne mi srijiŃnă o națione în
rangăsl kare îi este dat. slăbiciunea sa kă-
făndă o națione în abis. O armie nă se ka-
de niči odată să zite kă soldađii če dađ ar-
mele lor, închează de a se măi onora kă a-
yeastă năne mi desonoară mi sniforma kamarazi-

lor lor mi armia în kare se afă stindardăsl
patriei. O armie, ori kare ar fi nămărsă sol-
dașilor de kare se kompsne, trebsie, ka să
fie tare, să fie snită prin legătărele disșinli-
nei, inimată de simtentele de onoare națio-
nalsă mi de devotamentăsl ei kătre patrie. Če
che poartă armele astăzi să aibă inkredere în
viitor. Kansl statăsl če îi komandă va să
să se pșie în kansl lor kănd trebsingele pa-
triei vor che, apăgarea sântelor ei drentări.

C. L.

CRONICA.

Ţitim în Naționali: *Kă nsbliksl are a-
kăsm simnati de kamera aktsals mi ar voi să nă
o vază desșinuată.* Și Naționali adaogă:
Ayeasta însă kredem kă sînt nsmăi nișue așzite.
Anoi măi ziche: *Nă kredem kă găvernă să di-
solve kamera din kiar senin făr a avea sn mo-
tiv de prinvin.* Ayeastă din șmbră păgere a
konfratelsi nostră ni se pare îndeleanță. Și
ne șnim kă dînsa, mi kă chele če măi ziche kă
kiar atăni trebsie să se fakă nentă prinține
liberale. Ayeaste prinține liberale trebsie
să fie ayeale din Konvenđione, negremi. Aiči
lăsm Naționali kă kare ne îndelegem, mi
venim la șgomotele kă nsbliksl ar avea sim-
nati nentă adăare. Întrebăm: *de kănd? mi
nentă kare kăvinte,* ayeastă pșblik ar fi a-
vănd simnati nentă majoritatea kamerei? a-
yeastă kamera s'a deskis de sn an, mi niči
sn artikul din Konvenđione nă l'a adontat în-
kă, în kit ne vedem siligi a fi tot săb regș-
lament. Va face, vor ziche sni. Noi nă șnim
če va face. Daka va face, atăni vom prin-
de simnati, atăni vom vorbi. Dar chele če
a făktă pșnă astăzi nă sînt de natărsă să ne
intșiasmeze. Zichem astăzi cheia če am zis la
inkiderea ei: Kamera nă a făktă nimik. Ba
inkă a făktă kătare mi kătare lăkră če nă e-
ste în snirităsl konstăđional a voit ka denș-
tađii să priimeaskă fărkuđișni pșbliče, făr
să-mi nearză drentăsl de denștađi; a voit ka
votăsl să fie sekret; etc. etc. Toate gazetele
ađ zis tot asfel, mi pșblikăsl asemenea, mi tođi
zicheaș kă chele măi băni lăkră ar fi să se de-
șșingeze. Kamera s'a inkis. Kănd avș timp
pșblikăsl să aibă simnati nentă dînsa, kăči
ea n'a făktă nimik, fiind inkis? oare ayeaste
simnati ia venit pșblikăsl nentă kă adăare
a fost inkisă mi nă a făktă nimik? trist
merit neapărat este merităsl morđii! Noi vom
avea simnati nentă kamera atăni kănd va
năne mi bănă voindă mi energie a priimi art.
46 din Konvenđione. Ne mirăm de sn pș-
blik če poate să mi skimbe ideile fără kă-
vint mi să aibă simnati, nsmăi nentă kă nă
a fost kamera deskisă. Șn asfel de pșblik,
ar abdika singări merităsl simnatiilor sale,
dovedind kă nă schie niči če e liberal, niči če
e retrograd; ar avea simnati (fiind kă kăvintăsl
nă i ar măi servi la simnatiile sale) mi
nentă regșlament, mi nentă repimăsl închetat
ka mi nentă konstăđione. Dar iată ne în-
toarșem mi zichem ka Naționali, sînt *nișue
așzite.* Avem măi bănă opinisne de pșblikăsl
nostră ka să-l nștem krede atăt de șmor să
prinșă astăzi simnati nentă *nerdeaoa de
fer.* Pșblikăsl de kare e vorba, nă este
pșblikăsl; este masa paranonisigilor regșla-
mentari. Avem sn adînk respekt nentă adă-
narea herei. Nă avem însă simnati nentă
felsl komposiđionei sale. Dar priimeaskă a-
dăare prințivii Konvenđionei, mi va avea

simnatiile noastre mi vom srijiŃi nedesșin-
darea ei.

Sînt oare kăsm kănoskăte nămele chele
če ađ să figșre în kongressl de la Paris
asfel se ziche kă Englitera va trimite, pe lă-
gă lord Covley, pe lord Palmerston; Rășia,
pe prinținele Gorčakof mi K. Kiselef; Aștria,
pe D. de Pesberg mi pe prinținele Meternix;
Prășia pe D. de Shleinitz mi pe E. de Por-
talis; Piemontăsl, pe kavalersl de Desambrois;
Roma, pe kardinalăsl Antoneli; Neapole, pe prin-
ținele Ischitela; Șvedia, pe D. d'Adelrard; Sna-
nia, pe D. Mon; Portăgalia, pe D. de Paire;
kănt nentă Franșia, singărsă din toate nșterile
nă va avea alt nleninotengiar dekănt pe kon-
tele Walevski.

Ţitim în ind. Belđikă.

Paris 1 dekemvrie. Se vorbeme desure
sn imărsănt Moldo-Romăni mi șneră să aibă
srijiŃnăsl găvernăsl Franșez. La ayeastă im-
ărsănt se va lega o kestisne de țiere de
bană (Romănesă). Ștađisnea telegrafikă de
de la Pitesă, distriktăsl Arșem, a încheșnt ko-
respondinga kă chele-l-alte orame; o mare
kărtăđime de denșe s'ađ pornit eri de kătre
chetăđeni de akolo, snre înșerkare.

Ţitim în Indenendinga Belđikă, de la 3
Dekemvrie.

„... Am pșblikat, de kărind, dăne sn jșr-
nal șerman, oare kare aretră asșpra proiektăsl
de Konstăđisne, elaborată nentă prin-
ținatele snite ale Dășre, de Komisiunea Cen-
trală de la Fokșani. Ayeaste artări foarte
skărte, pșcaș să kămăndă o lăkrare libera-
lă; dar afăm dintr'o korisponđingă din Bă-
kăresă kă ayeastă liberalism esistă nsmăi în
formă, dar în fond, ayeastă Komisiune, kom-
păssă de marii proprietari, mi a lăat măi ales
skonă de a întrođche în leșea fundamentăsl
elementele sni găvern oligarșik, kare s'ar fi
esersat tot d'odată în nagăba drentărilor *sșve-
ranslă* mi ale *nonorslă*. Se îndelegă kă în
ayeaste kondiđisni, ayeastă lăkrare a priimit
în Băkăresă din partea gazetelor liberale, oa-
re kare reche întămpinare.

Ţitim în avelam No.

Băkăresă, 29 Noembre.

„Gazetele de Konstantinopol venite la
Marsilia la 2 Noembre, ađ dat asșpra eveni-
mentelor če s'ađ întămălat la Băkăresă la 28
Sent. detalisri neadevărte. Răsl nă ar fi
fost atăt de mare, daka ayeaste detalisri nă
s'ar fi renrođs în denșe telegrafice adresa-
te la Marsilia la toate jșrnalele Franșiei mi
la *Indenendinga Belđikă*, kare ni le a făktă kă-
noskăte. Cheia če ne-a șșurins măi mălt e-
ste kă foile ađ atribșit invidentele če ađ tșr-
bărat sn minșt linisuea oramăslă nostră lă
manșerile partidei *Gika* mi demokrașilor (sic)
voindă sn prinține strein.

Ayeaste invidente đi le a șșs șltima mea
skrisoare. Gremeli de presă nedensită de aș-
toritatea jșdekătoresă, areștarea a kător va
menori nekănoskăđi če se nșseseră în kansl
șnă klăb,

Astea ađ fost kăzele manifestășionei atăt
de skimbată în natăra ei la Konstantinopol,
adănarea s'a risinit dăne șomărele obișșite
în pache mi fără ka ostirea să fi avșt nevoie
să întrebșingeze armele. Vre o doș-snre-
zeche areștră s'ađ făktă. Kănt nentă DD. de-
pștađi Rosetti, Boeresă mi Brășiană, ori če
vor ziche gazetele tșrue, nă ađ fost skomă la
xotar afară; astăzi inkă se afă în Băkăresă.
Komisiunea Centrală din Fokșani a e-

laborat un proiect de constituire ce are să fie...

Proiectul de constituire are 145 de articole. În mare parte este coniat după Constituția...

Kiâr adunarea legislativă este puțin într-un grad inferior vis-a-vis de comisiune...

Comisiunea Centrală de la Fokșani, compusă în majoritate de proprietari...

Nici organizarea comitelor nu este puțin în principiu...

Egalitatea Românilor înaintea legii ar fi...

Opiniunea generală asupra lucrării Comisiunii de la Fokșani este...

Vom face observațiile noastre asupra acestui interesant subiect în N-rile viitoare.

Sistemul lui N. Bălcescu pentru desprinderea proprietarilor.

(Începere.)

Nevoitatea de a nu văzăm interesele prezente ale boierilor...

nalizarea fivilor, construcțiunea căilor de comunicație...

Este încă adevărat că nu numai proprietarii mi Statul...

Organizația creditului trebuie să aducă o bună lege...

Creditul, apropierea mi impozitiunile vor neceșita un cadastru...

Un ministeriu de agricultură este de o potrivă necesar...

Publicații Ministeriale.

Ministerul din intru.

Domnule Administrator!

Afiind sub-scrisul că se okasia încheierii...

ctoare să nemimctoare a partikularilor; considerind...

Este de datoriu D-tale, D-le Administrator, a face să înțeleagă...

Adskind acestelă cunoștința publică, Gvernul se adresează...

Ministrul din Intru ION GIKA.

TELEGRAFIA.

Administrația telegrafelor nu învetează din silințele...

Deskise sunt:

Table with 2 columns: Location names (e.g., Băkresci, Buzila) and corresponding names (e.g., Xșii, Ismail).

Proiektate sunt:

(Adik în konstrucție sură a se deskide la Prima-vară).

Table with 2 columns: Location names (e.g., Kalafat, Kălgamii) and corresponding names (e.g., Rimnik-Vilcei, Târnă-Măgureli).

* Aceste se vor deskide în kărsul sântem. viitoare.

107. din Bavaria.	40 Statele-Ţinite ale Americii.
97 — Spania.	28 Vistrenberg.
77 — Italia (meridională).	23 Rusia.
75 — Belgia.	23 Portugalia.
64 — Sardinia.	13 Dukat de Mecklenburg Shw.
59 — Suedia.	10 Turcia.
51 — Hanovra.	2 Insulele Malta mi Korf.

Desne nsmarsl stajilor telegrafice din snivers, Prinvinatete-Ţinite oksno astazi rangsi al 19.

Prin se reacheze kabli transatlantik administraciei avand-mi prokstrate tarifele trebsioioase; pentru inlesnirea transakciilor komerciale, denemele pentru Statele-Ţinite ale Americii se primesk mi se pornesk akolo, kă telegrafsi nintz la Liverpool (Englitera) mi de aci kă vaporsl la New-Yorek sađ Guébec, de unde apoi se transmite din nođ prin telegraf nintz la lokal la kare snt adresate.

Stajile telegrafice din Prinvinatete-Ţinite, dntz timpsl de servicie, se imuart in doz kategorii:

1. Kă servicie permanent.
2. Kă servicie murginit.

Stajile de prima kategorie snt deskise zioa mi noantea.—Cele de a doua snt deskise de la 9 ore dimineada nintz la mezis-zilei mi de la 2 nintz la 7 ore seara.

Acele kă servicie murginit ađ korespondingi nrea nugin importante, nmtzrl lor este mik.

Despre intzrieri ce se pot ivi kăte-o datz in transmisiile telegrafice, pabliksl nă trebse să niarză din vedere o grăstate ce niči snsl din mijloacele de korespondingă mi transpoit nă le pot intimnina, mi kare impedikt izdeala telegrafslăi, voim să vorbim despre deneme, kă nă se pot espedia toate de odatz ka skrisorile la poste: *ele srmează a se telegrafia dntz ronds in kare ađ ajns a se denene la bisrođ.* Apoi mi transmiterea denemelor nă se poate praktika kăte o datz in moment. Starea atmosferei mi alte imprejzuri neamtentate kontribse kăte odatz a se grămădi o maldime de deneme prezentate in aacelamı timp, pentru kare, mijloacele cele mai komplekte, nă snt de ajns a intimnina intzrierea la kare snt firente sntse. Aceste efekte se prodăk des in toate ngrile.

Administracia nă poate inlătra astfel de intzrieri, dekă reparand intresmnerile pentru kare se cere timpsl materialmente necesariz; rekonstrind liniile in fiingz ce snt amezate foarte vicioz, inmaldind nmtzrl firelor mi cerand o aktivitate esceptională la kopierea mi inplikzirea mi dăsl denemilor ne la domiciliă.

„Acesta operatii mi alte ampnente de servicie mi prekazpisi neaprate, ce nă se pot raporta aci fiind lăni, ađ o dăratz nrea insemnatz inkă merită a se lăa aminte kănd are čineva a da o denemă sađ a amntenta vre sn rezons; sure esemlă:

Ţn kăltor se infzish olatz la Galaci ka să întrebe dakă poate nrimi de la Viena sn rezons telegrafik înainte de a pleka; vaporsl trebsia să porneask neste 40 minste. I se respnse kă lăkrl era neste ntingz. Operacia aceasta insz atzni ar fi rezuit, kănd liniile ar fi fost libere in acel moment, mi kănd *destinatopsi s'ar fi aflat in stajis de la Viena pregătit de a pesnsade.* Acelam lăkrs s'ar fi petrekst poate mi kă o stajie intermediară din Prinvinatete, kare, ka mi cea de la Viena, nătea infzish acesmi ampnare,

daka s'ar fi grăsit okpnat kă korespondingă pentru vre sn alt objekt. *mi*

Prin nrmare nă trebse să cează čineva o skrpsloasă dare de seamă despre ajnpe rea vre sni deneme, intr'zn timp otzrit, kiar atzni kănd kă o zi înainte s'ar fi pătst reslta o asemenea transmitere repede ne acesmi linie sađ la o distanză egală.

Kondigiile de grămădire pot fi skimbate, darz cel mai ne insemnat azcident, čirksmstangele atmosferice cele mai ordinare pot kăsa intresmneri mai mlt sađ mai nugin lăni.

Distanza are nsqno inflesnyo in dspata transmiterilor de deneme.

Telegrafsl are avantajisl kă kă dntsl se kăstigz timp tot-d'azna la distanză marı, mi foarte des la distanză miči. Eatz ce trebse a avea înainte snre a se inlătra ori-ce indoialz. Dind čineva o denemă telegrafikă poate lăa intingz kă va fi dărata *provable* a transmiterei ei; Darz kiar imnegadi nă pot kănoaste kă desznmire acestea; mi asfel le este neertat a da pablikslăi vre o sigzrangz.

C. L.

Lina Catalină.

Baladă din Banat.

I.

La recea fântznl
 Unde e-ana bntz,
 Bntz m'aromie,
 Kăm imi plave mie,
 Vine... čine vine?
 Lina Katalin,
 Floare din grădinz,
 Floricea zambilz,
 Tinzrl konilz,
 Fatz de Romznl,
 De Romznl bntznl,
 Ce in bntzlie
 Pentru Romznie
 Mzi ka sn leđ,
 Romznamsl međ!

Lina Katalin,
 Floare din grădinz
 Se zit' n fântznl,
 Čea kă anz bntz,
 Bntz mi gstoasă,
 Dăce, răkoroasă;
 Mi ne kănd se zit',
 Soakra ei cea krdz
 In anz mbrnčeste,
 Mi o ngrzdeşte,
 Pe Lina zambilz,
 Tinzrl konilz!

Iarz soakra mare
 Kătre a ei azror,
 Zise kă glas tare:
 „Fatz din ponoz,
 Tz n'ai meritat
 Să ai de bntbat,
 Pe al međ fiđ smead,
 Voinik ka sn brad,
 Tare ka sn leđ,
 Mi brav ka sn smeđ,
 Kan de semingii,
 Plin de viteji.
 Lintz Katalin,
 Floare din grădinz,
 Rămzi in fântznl
 Čea kă ana bntz,
 Čvi n'ai meritat
 Ţn viteaz bntbat
 Sănce de Romznl
 Mi de kănitā.”

Iar kă Katalin,
 Floare din grădinz,
 Čine vine oare?
 Soakra ei cea mare,
 Ce-o dăce de mntz,
 La recea fântznl.

„Dăce mea konilz,
 Floricea zambilz,
 La nșora sa
 Soakra ei zicea.
 Lintz Katalin,
 Floare din grădinz,
 Ia te zit', dragz,
 Kă emi tš de fragz!
 Rozz mi frmoasă,
 Ka mi o mireasă!...”

II.

Noantea la fântznl
 P'o frmoasă lănz,
 Meređ se jeleşte,
 Pastfel se bočeste,
 Mndrl ei bntbat,
 Viteaz insemnat:

Vai! ce'ni a linsit?
 Ori nă te-am isbit,
 Ka n'o dăce floare,
 Ka ne dragsl soare?...”

„Lintz Katalin,
 Floare din grădinz,
 Floricea zambilz,
 Tinzrl konilz,
 A mea sogioar,
 Ka o kănioar;
 Of! ce krdz mntz
 Te-a mntz in fântznl?”

Mndrl ei bntbat,
 Viteaz insemnat,
 Răz mi se bočea,
 Mi n pent se bntea,
 Pzrl imi smldcea,
 Mi astfel zicea:

„Lintz Katalin,
 Floare din grădinz,
 Rozz ntre zambile,

Doamn' ntre konile,
 De ce m'ai grz,
 Mi te-ai omorit?
 Ori nă te-am isbit,
 Ka sşfetsl međ?
 Ori nă te-am slvit
 Ka ne Dănezez?”

Iar el lăkzma,
 Mi astfel striga:
 „Az! m'am demtentat!
 Tz ai inekat
 Tz, młksya mea!
 Tz, ne nora ta!
 Tz ai inekat,

Iarz mama sa,
 Astfel kăvinta:
 „Nă te m'ai bozi,
 Nă te m'ai snoni,
 Konilamsl međ,
 Voinicelsl međ;
 Čvi de te isbia,
 Nă se ineka.
 Dănezez a vrst
 De s'a omort:
 Čvi ea nă era
 Zăđ, de teana ta:
 Tz sn kănitā
 Sănce de Roman;
 Iar ea sn nimik,
 Fatz de kalik.”

Pe a mea lăminz,
 Lina Katalin!
 Pe a mea viadz,
 Plinz de dăceagr!
 Če m'ai snt bntoare
 Fz'a ei amoare?
 Mi ziknd ama,
 El se arnka
 In acea fântznl
 Kă ana cea bntz,
 Unde, vai! zăcea
 Sogioara sa...
 Iarz soakra mare
 Vai! de desnerare
 A inebnit!...

K. D. Ariuesk.

URZICARI.

Ţn fankcionar mik mi vekiz a trimis sn pesce mare la sn fankcionar mare mi nođ, nemkesh ne sn serv. Fankcionarsl mare, a dat ordin să nă niimeask. Servsl, la sn ršsnns de refz ka cel ce intzmnntz, deskise zrekea nestelsi, il mirozi, kletinz din kan mi zise: *Mi kă toate acestea nestele este foarte proasnt!*

A ngrt in Amerika o karte de kăltorii in Prinvinatete Dntzrei. Partea a činčilelea a kărpei se terminz asfel: „Din toate ngrile ce am vizitat, nă am vlezst dame mi dămivele kă m'ai mlt ngr ne kan ka in Valaxia; nă am intzlnit niči zna a le kării neruele să nă tragz o livrz fransez de greztate. Se krede kă klima acesii ngr ar fi kăssa acesei bogzri de ngr; algi pretind kă femeile ači ađ grsit o pomadz ce face să kreask acesz maldime de ngr in doz minste.” Se vede kă kăltorsl nă a esaminat neruele, kăni atzni ar fi grsit doł kărnagi.

Doz dame se zitađ răz zna la alta la operz. Ţna era de cele ce ađ fost tari mi marı sşb reşimsl regslamentar; alta de cele ce snt tari mi marı sşb reşimsl aktsal. Čea dintziz era singzrl mi paraponisiz; cea de a doa veselz mi okolitz de lăme. Čea dintzı se zit' la cea de a doa mi zise: „Az! *iatz ksm eram eri!*” Čea de a doa se zit' la cea dintziz mi iui zise: „Vai! *iatz ksm nouiz sş fiđ mone!*”

„Kare din doz preferi, întreba eri sn bonjrist kă ceamsl la oki ne sn boer paraponisit, Konvengiznea de la Paris sađ proiektl Komisieł Centrale? Boersl paraponisit se gndi, apoi zise. *Mał bine a'ui mōka kavkaval.*”

Mouia mea Kipsteaska, din sşd Dimbovița, alăztri kă Kornești, kă depzrtape 4 ceaszri de Băkrepnti mi 2 ceaszri de Ploeniti, se dă in apendz de la viitorz Sl. George, înainte. Doritorii să se inđeagr kiar de aksm kă mine, kare lokzesk in Băkrepnti ne podzrl Tirguzlăi de afarz No. neste drpm de Bisepika kă Sfingii.
Doktorol Tărneshk.